

# 电力检修“土专家” 敢以铁肩“挑大梁”

——记国网周口供电公司变电检修中心优秀专家程祥学

通讯员 魏树林 苏志明 文/图

在国网周口供电公司，有这样一位默默奉献的电力守护者——程祥学。程祥学，出生于20世纪70年代初，1989年7月份参加工作，2007年加入中国共产党，1990年初投身电力检修一线，至今已有35年的工作经验。他爱学习、肯钻研、不服输、不怕苦，像一颗螺丝钉一样坚守在电力检修一线，用实际行动诠释了一名共产党员的初心与使命。程祥学虽然没有从学校系统地学习过专业知识，却靠自学达到电力检修专业的“领头羊”水平，被同事戏称为“土专家”。



程祥学(左一)在变电站检查变压器运行情况。

## □ 专利很多的专家

电力系统现场检修工作中，经常需要进行螺丝拆卸作业，但在日常生活中，螺栓长期暴露在空气中，容易受到化学物质的影响，极易生锈、腐蚀、卡顿甚至锈死，普通工具难以拆卸。这个问题一直困扰着工作人员。程祥学决定带领国网周口供电公司的检修团队一起解决这个业内难题。

研究伊始，他们面临理论学习与实践应用之间的巨大鸿沟——尽管涡流加热的原理早已明晰，但如何将其有效地应用于锈蚀螺栓的拆除中，却是一个全新的挑战。检修团队成员日夜钻研，查阅大量资料，反复进行计算，但始终绕不开水冷装置笨重、携带不便的问题。

后来，一次偶然的机会，检修团队的研究迎来了转机。在一次讨论中，程祥学提出了一个看似大胆却又极具创意的想法——放弃水冷，使用风冷。这个想法犹如黑暗中的一道光，瞬间点燃了检修团队的希望。他们立刻投入到新的实验中。当看到锈蚀的螺栓在涡流加热下松动的那一刻，他们激动不已。最终，经过反复实验，他们成功研发出了便携式涡流加热锈蚀螺栓拆除工具。

这款工具投入使用后，拆卸锈蚀螺丝工作平均用时由原来的20分钟降低至3分钟，累计产生经济效益近百万元。程祥学还在国家级刊物上发表了《综述电力工程变电检修》《电力变压器高压试验分析》等10余篇论文，申请了10余项发明专利，出版了《高压隔离开关安装与检修》等著作，为电力工程领域的技术进步作出了突出贡献，他也因此成为周口电力系统的专利专家。

“我干检修工作这么多年，有时候还会感觉很吃力，有太多专业知识需要我们不断地去学习、去研究，我们在工作中要敢于较真……”程祥学经常在检修现场给同事这样讲。

2023年7月5日，程祥学在对110千伏文昌变电站进行专业化巡视时，突然发现本地后台机110千伏文腾1上刀闸气室总是显示“六氟化硫气体低”，他经过仔细检查，发现压力只有0.24兆帕了，这可不得了。六氟化硫气体是用来保护设备的，如果气压太低，设备容易发生故障。程祥学立即组织专业人员对文腾1上刀闸气室进行补气处理，并提醒该变电站工作人员，如果发现气压又低了，要赶快通知他

前来处理。

过了十几天，文腾1上刀闸气室的气压又变低了，程祥学再次组织专业人员进行检查，最终确定有个地方存在漏气的问题。他立即与厂家沟通，制订抢修方案，并向国网周口供电公司运维部反馈这一情况。经过3天连续作业，国网周口供电公司运维部工作人员顺利完成了抢修工作，确保了电网设备安全运行。

在110千伏文昌变电站、邱集变电站、常营变电站等重大项目建设过程中，程祥学凭借深厚的专业知识和丰富的检修经验，成功解决了施工中遇到的多个难题。

## □ 桃李众多的专家

“程祥学师傅不仅拥有精湛的专业技术，更具备令人敬仰的职业道德和敬业精神……”程祥学的徒弟贾振楠和王凯歌这样说。

在入职之初，贾振楠和王凯歌不明白电力检修这份工作在电力系统中到底有多重要。在程祥学的悉心指导下，贾振楠、王凯歌慢慢明白了这份工作的意义。

2023年10月23日，贾振楠、王凯歌在对220千伏胡2号主变电站进行例行试验时，发现35千伏套管处ABC三相线夹断裂，他们及时上报并更换了线夹。事后，他们获得了安全生产特殊贡献奖。程祥学说：“若没有及时发现并更换线夹，很可能造成重大安全事故。”

时光荏苒，程祥学的徒弟贾振楠、王凯歌逐渐挑起大梁，走向更重要的工作岗位。与此同时，程祥学也数次被国网河南省电力公司、国网周口供电公司评为优秀技术专家。

在2024年新员工入职座谈会上，有个年轻人问程祥学在电力检修一线摸爬滚打几十年，现在还有什么目标时，程祥学笑呵呵地说：“我已经到快退休的年龄了，看着你们这些年轻人还没有熟练掌握各种检修技术，我心里很着急，恨不得把我这个‘土专家’掌握的技术全部复制到你们身上。‘老牛自知夕阳晚，不用扬鞭自奋蹄’，今后我还会不遗余力地为电力发展作出自己应有的贡献。”